Matériaux et performances sportives : Les combinaisons « Jaked » 
Lire le texte (du 22 avril 2009 du site http://www.20minutes.fr) puis répondre aux 3 questions en bas de page : 
Lors de la première journée des championnats de France, on ne parle que de la combinaison qui fait tomber les records...
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L’attente n’a pas été très longue. Dans le bassin de Montpellier, les chronos sont tombés dès la première journée des championnats nationaux. En quelques heures, treize records de France ont été battus dans la matinée. Treize nouveaux temps de référence, dont  neuf en «Jaked». Une précision plutôt utile dans un sport où on ne dissocie plus le nageur de la combinaison qui l’habille.

Mardi, on observait donc autant les nouveaux recordmans que ces morceaux d’étoffe, intégralement composés de polyuréthane pour une meilleure flottaison. Selon les organisateurs, il ne faut pourtant pas se tromper de vedettes. «Ce qu’il se passe autour de ces combinaisons est un épiphénomène à côté des cinq records battus dans la journée», note Yves Jarousse, le coordinateur de la compétition. Un avis que ne partagent pas beaucoup d'observateurs. «On touche le fond c'est ridicule. Il est temps de revenir à des courses d'hommes», a ainsi fulminé au micro d'Eurosport l'ancienne gloire de la natation, Franck Esposito, entraîneur à Antibes. 

Chassés des tribunes


Agacé, le responsable de la compétition a été contraint de mettre à la porte deux représentant de la marque, lorsque ceux-ci vendaient à la sauvette leur produit miracle. Sans accréditation, les deux hommes arpentaient les tribunes VIP et vendaient les «Jaked» à 400 euros l’unité aux nageurs intéressés. Une pratique acceptée il y a quelques jours lors des championnats néerlandais et espagnol. Mais pas à Montpellier.

«Je leur ai demandé d’arrêter leur trafic, poursuit Jarousse. On gère une compétition, pas une brocante. Ces gens peuvent discuter avec les nageurs s’ils le veulent. Mais pour ce qui est de la finalisation de leur discussion, ça se passe en dehors du bassin. En plus, ils se sont procurés des invitations en tribune VIP. Et je ne sais pas d’où elles viennent puisqu’on ne leur en pas donné.»

«Il faut en profiter»


A Montpellier, seuls trois équipementiers (Arena, Speedo, Adidas) sont accrédités en plus de Tyr, le partenaire de la fédération française, pour vendre des combinaisons. Mais cela n’empêche pas la plupart des nageurs de plonger en «Jaked». «Ce qui est bien, c’est qu'elle est quand même accessible à tous, note Romain Barnier, l’entraîneur du cercle des nageurs de Marseille. Ce n’était pas le cas l’an dernier avec la Lazer (commercialisée par Speedo). Pour moi, c’est juste une innovation technologique. Il faut en profiter.» En pulvérisant le record de France du 50m papillon, Fred Bousquet, l’un de ses élèves, ne s’en est d'ailleurs pas privé.

a) Quel matériau est utilisé pour cette combinaison Jaked ?

b) Le texte souligne un avantage de la combinaison « Jaked ». Lequel ? Expliquer son intérêt.

c) Ces combinaisons présentent également un autre avantage pour améliorer la performance sportive, lequel ?
Matériaux et performances sportives 

Caractéristiques physiques des matériaux

1.
Quel matériau pour un cadre de vélo ?

Depuis longtemps en acier ou en aluminium, on trouve aujourd'hui des cadres de vélo en matériaux composites appelés « fibres de carbone ». La fibre de carbone est à l’origine un filament de carbone très fin, mais les matériaux dits en « fibre de carbone » sont en fait des matériaux composites constitués d’un renfort, fibres robustes qui donnent au matériau sa résistance, et d’une matrice, qui soude les fibres ensemble. 

a)
A votre avis, pour quelles raisons, préfère-t-on les cadres en fibres de carbone ?

b) Le cadre d’un vélo de compétition en fibre de carbone a une masse de 2,8 kg. Déterminer la masse d’un cadre, de même volume, en acier puis en aluminium.
Pour répondre à cette question, vous devez :

· Identifier les données qui vous manquent

· Proposer au professeur une manipulation permettant de déterminer ces données

· Réaliser cette manipulation et la décrire dans votre compte-rendu

· Exploiter cette manipulation pour répondre à la question posée

c)
Après avoir lu le texte ci-dessous, expliquer les limites de l’étude expérimentale que vous venez de faire.

Différents matériaux sont utilisés pour les cadres de vélo : le but est toujours de faire le cadre le plus solide et le plus léger possible au moindre coût.

L'acier est le matériau le plus « traditionnel », on lui reproche d'être lourd cependant les aciers de l'ère spatiale sont très légers mais hors de prix. L'acier a perdu un peu de popularité ces dernières années car il demande plus d'interventions humaines dans la fabrication des cadres : les cadres aluminium sont plus faciles techniquement à fabriquer par les robots manipulant plus facilement l'aluminium. Généralement à cause de sa relative souplesse, un  cadre en acier sera plus confortable à rouler, absorbant mieux les vibrations. Un inconvénient de l'acier : les risques de rouille, mais bien entretenu un cadre acier aura une plus longue durée de vie qu'un cadre aluminium.

Un grand nombre de vélos produits massivement en usine ont des cadres en aluminium. Les fabricants disent qu'ils sont plus légers mais ce n'est pas toujours le cas car les tubes d'aluminium sont plus épais et plus larges que les tubes d'acier. Les dimensions des tubes rend le cadre aussi plus rigide qu'un cadre acier bien que l'aluminium soit un métal plus mou que l'acier. Cela permet d'obtenir un meilleur rendement au pédalage. Enfin l'aluminium ne rouille pas mais malgré tout les cadres s'usent plus vite.

La fibre de carbone est solide, résistante et légère parce que la fabricant peut choisir à la fabrication l'orientation des fibres et ainsi modifier les propriétés du produit final. Elle permet également des formes originales. Le procédé de fabrication est complexe ce qui entraîne un coût élevé. Enfin la fibre de carbone est cassante d'où des cadres fragiles.
D'après http://www.docvelo.com/init_materiau.htm
http://www.vtt.org/article.php?id_article=709
2. Une combinaison qui fait polémique…

D’après le document de la préparation du TP, l’amélioration des performances des nageurs ayant une combinaison est en polyuréthane serait due au fait qu’elle offre une meilleure flottaison. Mais pourquoi certains matériaux flottent-ils ?
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Pour départager les deux amis, vous devez :

· Proposer au professeur une manipulation utilisant le matériel mis à votre disposition :

· Eprouvette de 10 mL

· Tubes à essais

· Balance

· Cyclohexane

· Eau

· Réaliser cette manipulation et la décrire dans votre compte-rendu

· Exploiter cette manipulation pour conclure
Matériel mis à  disposition sur un chariot : 

· Eprouvette plastique de 25, 50 et 100 mL

· « fagot » de fibre de carbone :  tiges de 3 mm de diamètre acheté chez décathlon. La barre d’1,60m est découpée en tige de 10 cm puis on colle 6 tiges avec une petite ficelle pour récupérer le fagot qui sera plongé dans l’eau

· Cylindre d’acier, d’aluminium

· Balance à 0,1g

Je te dis que c’est le plus lourd qui coule !





Je te dis que c’est le plus dense qui coule !





Et si vous essayiez de convaincre par l’expérience plutôt que par des cris !!!





Dessins d’Albert Uderzo - Textes originaux modifiés - Astérix et la Traviata - Editions Albert René








Les nageurs du cercle des nageurs de Marseille célébrant leur record du monde en relais sur 4X100m en petit bassin, le 20 décembre 2008
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