Correction du TP « Analyse chromatrographique de l’essence de Lavande »

RAPPEL : 

· Chaque espèce chimique possède sa propre vitesse de déplacement avec l’éluant. 

· La chromatographie permet de séparer puis d’identifier les différentes espèces chimiques d’un mélange.

a) A quoi voit-on que le linalol et l’acétate de linalyle commerciaux (qui servent de références ) sont bien purs ?

Sur le chromatogramme, les dépôts A et B ne font apparaître qu’une seule tache, les flacons A et B contiennent alors des espèces chimiques qui sont pures.

b) L’essence de lavande obtenue en cours par hydrodistillation contient-elle de l’acétate de linalyle ? Contient-elle d’autres espèces chimiques ? Peut-on identifier ces espèces chimiques ?

· Le dépôt D fait apparaître 2 taches : il y a donc deux espèces chimiques dans ce flacon.

· L’une des taches est à la même hauteur que l’acétate de linalyle de référence (tache B), c’est donc la même espèce chimique : de l’acétate de linalyle

· L’autre tache est à la même hauteur que le linalol (tache A), c’est donc la même espèce chimique.

· Conclusion : l’essence de lavande obtenue par hydrodistillation contient de l’acétate de linalyle et du linalol.

c) Comparer cette essence de lavande obtenue en cours et l’essence de Lavande commerciale.

· L’analyse du dépôt C montre deux taches comme précédemment qui sont à la même hauteur que le linalol (dépôt A) et l’acétate de linalyle (dépôt B)

· Conclusion : l’essence de lavande commerciale et l’essence de lavande obtenue en cours contiennent toutes les deux les mêmes espèces chimiques : de l’acétate de linalyle et du linalol. 

d) Le produit obtenu par synthèse en TP contient- il de l’acétate de linalyle ? Contient- il d’autres espèces chimiques ? Peut-on les identifier ? Comment peut-on expliquer que l’on n’obtient pas que de l’acétate de linalyle comme on pouvait l’espérer ?

· Le dépôt D fait apparaître une tache à la même hauteur que l’acétate de linalyle pur, on a donc synthétisé lors de ce TP cette espèce chimique.

· Le dépôt D fait aussi apparaître une deuxième tache qui est du linalol (même hauteur que la tache A). Le linalol était une espèce chimique que l’on a utilisé pour synthétiser l’acétate de linalyle, tout n’a donc pas réagi comme nous le montre ce chromatogramme.

e) Peut-on, par chromatographie, faire une différence entre l’acétate de linalyle synthétique et l’acétate de linalyle présent naturellement dans la lavande ? 

· On ne peut pas distinguer les deux essences, elles possèdent les mêmes espèces chimiques car on observe les mêmes taches à la même  hauteur pour les dépôts D et E

f) Calculer les rapports frontaux de l’acétate de linalyle et du linalol dans les conditions d’élution :

Hauteur parcourue par : 

Eluant : H= 6 cm

Acétate de linalyle : H’= 4,2 cm

Linalol : H’’= 3 cm


Rapports frontaux :

Acétate de linalyle : Rf = H’/H=4,2 / 6=0,7

Linalol : Rf =H’’/H= 3/6=0,5

